道路千万条 安全第一条
行车不规范 亲人两行泪

——洛江监狱交通安全专题教育
政策

2016年5月18日，公安部交通管理局下发了《关于在公安交通管理行政处罚法律文书中增加被处罚人有关信息采集项目的通知》，《通知》要求从2016年7月1日起，各地在按照一般程序对交通违法行为作出行政处罚时，应当调查被处罚人的政治面貌和职业信息，并在制作《公安交通管理行政处罚决定书》时填写。
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党员或国家工作人员开车时注意啦！
2017年7月1日起，对实施酒驾醉驾、无证驾驶、准驾车型不符、驾驶拼装改装或报废车辆、使用伪造变造机动车牌证或标识、套用机动车号牌、脱保、超速50%及以上、货车超载30%以上、客运车辆超员等“十大类”交通违法行为的中共党员或国家工作人员，其个人面貌和职业信息被调查后，公安交管部门将及时向有关纪检监察机关进行通报。
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为什么这样做?

此次调整是公安部按照有关要求及时向纪检监察机关通报涉及中共党员和国家工作人员实施交通违法行为的一项举措，目的是为了加强对中共党员和国家工作人员遵纪守法、做好表率的监督和要求。

交通违法行为容易触犯哪些刑法罪名
《中华人民共和国刑法》第一百三十三条 违反交通运输管理法规，因而发生重大事故，致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的，处三年以下有期徒刑或者拘役；交通运输肇事后逃逸或者有其他特别恶劣情节的，处三年以上七年以下有期徒刑；因逃逸致人死亡的，处七年以上有期徒刑。

违法行为之一：有些驾驶人发生交通事故后怕担责任，抱有侥幸心理选择逃逸，结果却事与愿违。肇事逃逸行为不但不能逃避处罚，反而会加重刑罚结果，甚至会使原本不构成犯罪的行为，转化成交通肇事逃逸罪。

违法行为之二：在道路上驾驶机动车追逐竞驶或醉酒驾驶机动车。在道路上驾驶机动车追逐竞驶或醉酒驾驶机动车的，涉嫌构成危险驾驶罪，刑罚为拘役。

违法行为之三：暴力抗拒执法。为逃避执法人员检查，驾车冲撞、拖拽执法人员的行为，属于暴力妨碍执行公务，涉嫌构成妨害公务罪，刑罚为三年以下有期徒刑、拘役或管制。

违法行为之四：处于报复或泄愤的目的，故意冲撞执法人员，造成执法人员轻伤以上伤情或死亡的，涉嫌构成故意伤害罪或故意杀人罪。刑罚最高刑为死刑。

违法行为之五：为逃避法律追究或检查，在马路上不计后果的肆意冲撞的行为，危害不特定的多数人的生命安全，则涉嫌构成以危险方法危害公共安全罪。刑罚最高刑为死刑。

根据《党章》《中国共产党纪律处分条例》《党内监督条例》的相关规定，对于党员发生轻微交通违法行为一般可以运用第一种形态通过提醒谈话、批评教育等使其“红红脸、出出汗”；对于党员交通违法行为不涉及犯罪但受到较重行政处罚的，将给予党纪处分；对于党员交通违法行为涉嫌犯罪的，将区分情形给予相应的党纪政纪处分。
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福建警方公布典型驾驶案例 一不小心就违法

据介绍，这些案例中包括：“酒驾、醉驾”、“货车超长超宽载货、车厢载人”、“小型汽车超员”、“未与前车保持安全车距”、“驾驶证在被吊销期间驾驶机动车”、“驾驶与准驾车型不符合车辆”、“机动车发生故障，未按规定摆放三角警告牌”、“疲劳驾驶”、“未按规定变更车道、未注意观察避让后方车辆”等违法行为，其中“酒驾、醉驾”等涉嫌交通肇事罪、涉嫌危险驾驶罪成为事故多发原因。
【醉驾】

1.2018年1月26日3时50分许，詹某某醉驾驶闽C37**G号小型汽车，行驶至厦沙高速公路B道22公里 400米处时，发生道路交通事故。厦门高速交警支队一大队事故处理民警发现詹某某有酒驾嫌疑，将其送医院抽血，经检验鉴定詹某某血液酒精含量为148.67mg/100ml，属于醉酒驾驶机动车。根据相关法律规定，公安机关依法扣留并吊销了詹某某驾驶证，作出5年内不得重新取得机动车驾驶证的决定。因涉嫌危险驾驶罪，詹某某被移送检察机关提起公诉。
【酒驾】

2.2018年1月19日9时34分许，范某某驾驶粤S79**9号小型汽车，行经沈海高速公路莆田出口时被民警查获。经检验鉴定，范某某血液酒精含量为106.34mg/100ml，属醉酒驾驶机动车。根据相关法律规定，公安机关依法扣留了范某某所驾驶的机动车，并对其作出吊销了詹某某机动车驾驶证，5年内不得重新取得机动车驾驶证的决定。因涉嫌危险驾驶罪，范某某被移送检察机关提起公诉。
【隔夜酒驾】

3.2018年9月3日上午，福安交警大队勤务中队在下浦线35KM处例行检查时，发现一辆车号为闽JT3***的出租车驾驶员林某某存在酒后驾驶嫌疑，经酒精测试检测，结果为47mg/100ml,构成饮酒后驾驶营运车辆的交通违法行为。驾驶人林某某交待，前一晚与朋友聚会喝了半斤白酒，原以为睡一觉没事，却没想到隔夜喝的酒会被查出酒驾。根据相关法律规定，公安机关依法对林某某处以15日行政拘留，罚款5000元，吊销机动车驾驶证，5年内不得重新取得机动车驾驶证的处罚。

【警示】根据相关法律法规规定，饮酒后驾驶机动车，处暂扣6个月机动车驾驶证，并处1000元以上2000元以下罚款。因饮酒后驾驶机动车被处罚，再次饮酒后驾驶机动车，处10日以下拘留，并处1000元以上2000元以下罚款，吊销驾驶证。饮酒后驾驶营运机动车，处15日拘留，并处5000元罚款，吊销机动车驾驶证，5年内不得重新取得机动车驾驶证。醉酒驾驶机动车，吊销机动车驾驶证，5年内不得重新取得机动车驾驶证。构成危险驾驶罪的，由人民法院依法判处拘役，并处罚金。
判断是否构成酒(醉)驾，并不以酒后休息了多长时间或是多久之前喝的酒来判断，而是要根据其体内的酒精含量，一旦体内酒精含量达到酒(醉)驾标准，就认定为酒后或醉酒驾驶机动车。因此，“隔夜”酒驾或醉驾，也是交通违法或涉嫌危险驾驶罪。公安交警提示：永远不要抱侥幸心理，喝酒不开车，开车不喝酒。

【交警提示】饮酒会导致人体视力下降，触觉、判断能力降低，饮酒后驾驶机动车，在紧急情况下难以及时、准确判断，酿成伤亡严重的交通事故。为了自身和他人的安全幸福，请牢记开车不喝酒，喝酒不开车。
【醉驾后让他人顶包】

4.2015年8月16日凌晨，王某酒后驾驶白色英菲尼迪型越野车在通州区某村路边发生单方交通事故。因喝了酒，他联系朋友李某，想让李某顶替其作为驾驶人向保险公司进行事故申报。但李某也喝了酒，于是李某联系了自己的朋友邓某，最终由邓某冒充驾驶员向保险公司报案。之后，王某向保险公司申请理赔，并于9月25日到位于海淀区的定损中心与保险公司签订金额为人民币36万元的一次性定损协议书。后经受害单位报案，三人于9月28日被民警先后抓获，保险金尚未赔付。

【判决】经法院审理，认定王某作为被保险人伙同邓某、李某以非法占有为目的，对已经发生的保险事故编造虚假原因，骗取保险金，数额巨大，其行为均已构成保险诈骗罪。王某、邓某在共同犯罪中起主要作用，属主犯，但考虑到王某作为犯意提起者及纠集者，以及是保险理赔的主要实施者及受益者，在犯罪中的作用明显高于邓某，在最终量刑时将酌情区分对待；被告人李某在共同犯罪中起次要、辅助作用，系从犯，在量刑时可以依法从轻处罚。同时，鉴于三人虽然已经着手实施保险诈骗的行为，由于其意志以外的原因而未得逞，属于犯罪未遂；且三名被告人到案后及在庭上能如实供认自己的罪行，认罪态度较好，最后法院判处被告人王某有期徒刑2年，罚金3万元；被告人邓某有期徒刑1年，罚金1万元；被告人李某有期徒刑6个月，罚金1万元。

【分析】在现实生活中，我们有很多的朋友、熟人，大家之间会互相帮忙。但是只要是可能违法犯罪事情，绝对不能参与。根据我国刑法认定共犯的原则，只要了解整个行为的过程和性质，并帮助他人实施该行为，都是可能被认定为共犯的。
酒驾醉驾成本
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后记
希望广大党员干部汲取典型案例中的教训，充分认识到交通违法行为的严重后果，杜绝侥幸心理，本着对社会、对单位、对家庭、对自己负责的态度，自觉遵守交通法规，切实做到文明驾驶，安全出行。

