罪犯教育改造经费项目支出绩效评价报告
一、项目概况
（一）项目单位基本情况
福建省监狱管理局作为主管全省监狱的国家刑罚执行机关，负责垂直管理全省监狱、省司法警察训练总队、省建新医院及其监狱人民警察队伍、职工队伍和国有资产，承担贯彻执行监狱工作的法律法规和政策，监督管理监狱的刑罚执行、狱政工作，监督管理监狱对罪犯的教育改造工作，指导、监督监狱对罪犯生活卫生的管理，监督管理监狱的装备技术工作和信息化建设等十一项职责。局机关现有内设机构13个、下属单位24个，分布于全省9个设区市的16个县（市、区）。“罪犯教育改造经费”项目由局教育改造处具体组织实施。
（二）项目基本情况
⒈立项情况
根据《福建省财政厅关于批复省监狱管理局2016年度部门预算的通知》（闽财指〔2016〕12号）文件精神，2016年投入罪犯教育改造费项目经费1881万元，主要用于服刑人员教育改造所必需之费用。
⒉项目范围和主要内容
罪犯教育改造经费主要用于：教育图书、宣传设备的购置与更新；服刑人员教育转化、技能培训课程的科目建设与教学活动；服刑人员心理辅导和心理健康教育；师资配备；专题教育和节日活动的开展；服刑人员文体设施的添置与更新。
⒊项目绩效目标
罪犯教育改造费投入的总体目标，一是通过教育改造实践，将罪犯改造成为守法公民，树立新的世界观、人生观和价值观，成为具备一定谋生技能的社会新人；二是要达到刑满释放人员重新犯罪率为零，同时确保监狱的安全稳定和持续健康发展，为构建和谐社会发挥监狱应有的功能。
二、评价过程及绩效分析
（一）项目绩效评价工作开展情况
根据罪犯教育改造工作的实际情况和工作特点，教育改造费项目选用的评价指标共二类（业务评价指标和财务评价指标），分为投入、效益、项目管理情况等三大项37个细化项目（详见评分表）。选用评价方法为比较法，对2016年罪犯教育改造工作，经过收集资料，核实情况，数据比对，比较事先设定的计划指标和实际完成的工作任务和目标，比较经费预算安排和实际的各项经费开支，核实了预算批复的项目目标完成情况。经对本项目评价指标评分，本项目综合得分98.5分，评价等级为优秀。
（二）项目绩效目标完成情况
2016年福建省各监狱在罪犯教育改造费项目实施的过程中，经费投入及时足额，场所提供合规、合需，师资（警员）力量配备到位，100%完成项目时效性和其他资源投入绩效目标；配备教育图书人均10本，组织节日活动4场次，均为100%完成绩效指标；服刑人员心理健康教育普及率、新犯入监心理测试率、罪犯出监教育评估率等4项指标均100%完成绩效目标，顽危犯年转化率完成67%；全年共完成教育课时500学时，100%完成绩效指标。
监狱管理方通过办好狱内图书馆和狱内电视台，组织各类专题教育等“塑德”工程，对服刑人员世界观、人生观、价值观施行潜移默化的影响；通过开展“自学考试”、联合办学，建设实用技能培训基地、劳动就业培训中心等各类教育转化项目的“修能”工程，帮助服刑人员建立新的人生起点，导向正确的未来道路；通过加强民警中的教育师资力量、建设和优化法治联络员队伍、丰富普法宣传的内容和形式等“导行”工程，加强服刑人员的法治教育，提高法治教育的针对性，收到明显的成效。服刑人员守法守规率达到90%，法治教育合格率达到95%，道德教育合格率达到95%，均为100%完成项目质量绩效目标；刑释人员守法守规率90%；95%的刑释人员法治意识得到增强，道德水平和文化水平有所提高；90%的刑释人员在监狱的教育改造中学有一技之长；100%完成项目社会效益绩效目标。刑释人员重新犯罪率下降为10%以下，100%完成项目可持续影响绩效目标。
同时，各监狱在罪犯教育改造项目实施过程中，领导重视、措施到位、方法适当、管理严格，提高了资金使用效率，利用有限的资金较好的完成了项目的总体目标。
（三）项目绩效分析
	一级指标
	二级指标
	三级指标
	权重
	得分

	投入（30%）
	时效情况
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综合表列各项指标分析，福建省监狱管理局在“教育改造费”项目实施的总体质量上，绩效等级为优。
在项目投入类指标得分情况上，时效性指标得分率100%；项目立项情况指标得分率95.8%，在绩效指标完成率上扣0.5分，扣分原因是“教育改造罪犯人次”指标和“顽危犯年转化率”指标未100%完成绩效目标，导致绩效指标完成率权重系数降低。在资金落实指标上得分率100%。在过程类指标得分情况上，业务管理指标得分率100%；财务管理指标得分率100%；会计信息管理指标得分率100%。
在产出、效益类指标得分情况上，产出数量指标得分率94.4%，在顽危犯年转化率上扣1分，扣分原因在于该项指标仅完成目标值的67%；产出质量指标得分率100%；社会效益指标得分率100%；可持续效益指标得分率100%。
三、存在问题
省监狱管理局在2016年“罪犯教育改造经费”项目工作总体上成效显著，项目绩效优良。存在的不足在以下几个方面：
⒈罪犯教育改造在内容上还不够丰富，教育资源整合深度不足；
⒉相较狱政业务装备信息化水平，教育改造项目信息化程度不足，尚未建立远程教育系统。
⒊在年度资金使用上，计划性不足，资金利用率还有进一步提高的空间。
四、有关建议
针对项目施行存在的问题，提出以下改进建议：
⒈加强民警师资队伍建设，规范建立民警师资库，开展全省民警老师业务培训工作。
⒉努力完成建设并开播广电网络云平台监狱专区，每月定期更新、播放狱内新闻、教育专题，实现全省监狱教育资源共享；合理分配资源，努力提高教育改造信息化水平，力争建设完成远程教育系统。
⒊进一步丰富监狱教育改造的形式和内容，深入开展中华优秀传统文化教育，注重在罪犯中开展伦理道德教育、因果教育、爱与感恩教育和人生规划教育，促进罪犯知善恶、辨是非、守伦理、畏法纪、勇改过，提高教育改造项目的社会效益和可持续效益。
⒋继续深化探索将优秀传统文化、非物质文化遗产技艺传承、中华传统美德等引入监区文化活动的适当途径和有效方式，持续升级打造特色监区文化。
⒌适当调整绩效目标值，顽危犯年转化率100%目标值设定过高，不切实际，可降低为比参考值50%略高。
教育改造系统是对罪犯再犯罪的预防，是改造罪犯的根本措施和手段，完善的教育改造体系能使人迷途重返，重获新生，也是改造罪犯的终级目标。建立完善的教育改造体系，促进教育改造的最终目标的实现，需要良好的资金保障，建立预算管理和提高项目经济效益和社会效益是管理工作的重点，在全面加强财政预算的基础上，发挥财政资金的导向作向，促进教育改造系统的健全和完善，保障教育改造工作为社会主义建设保驾护航。
